

**结 果** (1)疗效标准:显效;临床症状及腹水消失,肝功能基本恢复正常,A/G倒置纠正,门静脉主干内径<15mm,脾脏回缩>10mm;有效;临床症状改善,腹水明显减少,肝功能指标大部分恢复正常,门静脉主干内径较前缩小,但仍大于15mm,脾脏回缩<10mm;无效;未达有效标准或进一步恶化。(2)两组疗效:治疗组97例,显效48例(49.5%),有效36例(37.1%),无效13例(13.4%),总有效率为86.6%;对照组72例,显效3例(4.2%),有效20例(27.8%),无效49例(68.1%),总有效率为31.9%,两组比较,治疗组显效率和总有效率均优于对照组( $P < 0.01$ )。HBsAg、HBeAg阴转治疗组分别为3例、28例,对照组分别为2例、12例;抗-HBc两组均无变化;抗-HBe阴转治疗组2例,对照组无变化。(3)随访:疗效随访0.5年中,治疗组随访61例,复发5例(其中2例死于上消化道大出血,另3例患者再次住院重复前述治疗方法3个月后仍达有效标准)。对照组随访58例,复发13例(其中8例死于上消化道大出血,3例死于肝性脑病,2例死于合并自发性细菌性腹膜炎)。

**讨 论** 肝硬变中医属“痞块、水臌”范围,其发生机理与肝脾不和,气滞血瘀有关,随疗程发展血瘀征象日益加重。治疗多以活血化瘀、柔肝软坚、扶正固本为主。本方中以丹参、赤芍、郁金活血化瘀;以鳖甲、穿山甲软坚散结;以黄芪、郁金等健脾扶正,防止祛瘀而伤正气;诸药相互配合,达到了益气活血,柔肝散结,祛瘀行气的目的。

现代医学认为,丹参具有明显的扩张血管、降低门脉压及血液粘稠度作用,能改善肝脏微循环。丹参、黄芪、郁金等味中药共同作用可使细胞损伤减轻,并促使坏死肝细胞修复及再生。三甲益肝方中主药丹参、赤芍、生黄芪、穿山甲、鸡内金等经动物实验证明有抗大鼠实验性肝纤维化等作用,也是本方取得较好疗效的基础之一。本方在肝硬变患者抗肝纤维化的作用尚有待肝活检及肝纤维化指标测定等进一步证实。

(收稿:1999-03-31 修回:1999-09-24)

## 中西医结合治疗成人 Still's 病 40 例

河南风湿病医院(郑州 450045) 娄高峰

河南中医学院 杨传英 王新喜

1989年4月~1995年4月,我们用中西医结合治疗成人 Still's 病患者40例,并与单用西药治疗的30例作对照,现报告如下。

**临床资料** 70例均为住院患者,符合美国风湿病学会1973年类风湿性关节炎(Still's型)诊断标准(王兆铭主编,中西医结合治疗风湿类疾病,天津:天津科学技术出版社,1989:553),按入院时单、双日随机分两组。治疗组40例,男23例,女17例;年龄16~88岁,平均35.2岁;病程1~15年,平均4.5年;发热、关节疼痛40例,关节肿胀31例,咽痛40例,颈、躯干部皮疹39例;肝肿大10例,脾肿大8例,肝脾均肿大16例;白细胞计数超过正常范围( $9.5\sim22.6 \times 10^9/L$ )39例;中性粒细胞增加(86%~94%)40例;类风湿因子阳性7例;血沉增快(24~170mm/h)37例;病情分期:早期18例,中期14例,晚期8例;

中医分型:风热犯卫8例,气营两燔11例,阴虚血瘀12例,气阴两虚9例。对照组30例,男17例,女13例;年龄16~69岁,平均35.1岁;病程0.5~14年,平均4.3年;发热、关节疼痛30例,关节肿胀21例,咽痛27例,颈、躯干部皮疹28例;肝肿大8例,脾肿大7例,肝脾均肿大15例;白细胞计数超过正常范围( $9.8\sim18.9 \times 10^9/L$ )29例;中性粒细胞增加(85.5%~95%)30例;类风湿因子阳性4例;血沉增快(24~180mm/h)30例;病情分期:早期14例,中期10例,晚期6例。

**治疗方法** 对照组患者每天用强的松30~40mg,分3次口服,无效者加大剂量,但一般每天不超过80mg;同时或配合非甾体药及支持疗法。体温控制,症状缓解1~3周后,强的松每周减5mg,并配合小剂量免疫抑制剂,直至停药。治疗组在上述治疗的基础上按中医辨证施治:风热犯卫型宜疏风散热,方用银翘散化裁;金银花、连翘、虎杖各20g,荆芥、防风、薄荷各15g,柴胡、桔梗各12g,蝉衣、甘草各6g;气营两燔型宜气营两清,方用白虎汤合清营汤化裁;生石膏30~90g,忍冬藤、生地、板蓝根各30g,赤芍、丹参、知母各15g,甘草6g;阴虚血瘀型宜滋阴清热化瘀,方用化瘀通痹汤合青蒿鳖甲汤化裁;当归、丹参、鸡血藤、生地各30g,知母、鳖甲、秦艽、青蒿、地骨皮各15g,地龙12g;气阴两虚型宜益气养阴通络,方用姜氏清肺汤化裁;黄芪30~60g,生地30g,白术、茯苓、麦冬、当归、丹参各20g,地骨皮、全蝎各9g。每天1剂,水煎服。临床症状基本控制后,上方随证加减,改为隔天1剂,或制成水丸,每服30g,每天3次。两组均为3个月判定疗效。

**结 果** (1)疗效标准:症状完全消失,实验室阳性指标恢复正常,停药2个月内未复发为临床治愈;症状基本控制,实验室阳性指标接近正常,停药1个月内未复发为显效;症状改善,实验室阳性指标降低,用药量减少,停药后症状加重为有效;症状未改善,实验室指标持续阳性,减药后症状加重为无效。(2)疗效:治疗组临床治愈21例(52.5%),显效10例(25.0%),有效6例(15.0%),无效3例(7.5%),总有效率92.5%;对照组分别为5例(16.7%)、7例(23.3%)、7例(23.3%)、11例(36.7%),总有效率63.3%。临床治愈及总有效率比较,治疗组明显优于对照组( $t = 3.97, P < 0.01$ )。(3)副作用:对照组柯兴氏征阳性25例,消化道出血7例,原因欠明死亡1例。治疗组未见上述副作用。(4)停激素情况:治疗组33例安全停用激素,对照组无1例能停用。(5)远期疗效:4年后对临床治愈及显效病例随访。治疗组29例、对照组11例,从事正常工作2年以上分别为11例、3例,4年以上分别为16例、2例,2年后复发分别为2例、6例,巩固率分别为93.1%、45.5%。治疗组随访疗效优于对照组( $t = 4.21, P < 0.01$ )。

**讨 论** 成人 Still's 病是一种病因及发病机理不明,临床表现多样化的全身性综合症状,多呈慢性病程,急性发作,多系统受累,预后较差。肾上腺皮质激素对控制症状效果明显,但其严重的副作用是临床中的大问题。

近年中医有称本病为“热痹”、“内伤发热”、“虚劳”等。辨治多从六淫、气血、脏腑入手。我们认为本病属温病范畴:其一是病初有恶寒、发热、头身痛、咽痛等卫分表证,提示该发病与

外邪侵袭有关;二是急性起病,发热为主,随之见皮疹,常化燥伤阴,与温病一般特征象吻合;三是病变全过程有卫气营血等浅深层次,用温病相应方药治疗多获效。

本结果表明,中西医结合治疗本病,优越性大致有:(1)病初配合激素等西药治疗,可顿挫火势,迅速减轻症状,控制病情发展;(2)可减少激素等西药的副作用;(3)有协同治疗作用,可缩短疗程,提高和巩固疗效。

(收稿:1999-06-01 修回:1999-09-05)

## 活血通经汤治疗重度子宫腔粘连 13 例

河南医科大学第一附属医院(郑州 450052)

贾金英 贾可夫

子宫腔粘连(IUA)多发生于终止妊娠后,严重者造成闭经。1986 年以来我们治愈 90 余例 IUA 患者,其中子宫腔重度粘连 13 例,我们自拟活血通经汤配合扩宫后放环治疗,取得满意疗效。现报告如下。

**临床资料** 13 例患者均为闭经,11 例伴随有不同程度的周期性下腹痛及肛门坠胀感,经宫腔镜检查确定为重度宫腔粘连。年龄 22~37 岁,平均 26.4 岁;病程 1.5~5 年,平均 3.4 年。9 例发生于人工流产术后 2~6 个月,4 例发生于过期流产清宫术后 2~4 个月。13 例中有 4 例 2 次粘连分解均因粘连过重、出血较多而失败,7 例经过 2 次粘连分解后放环并人工周期治疗,术后出现少量月经,3 个月后取环,取环后 2~5 个月因再粘连复致闭经,余 2 例经过 1 次扩宫放环,2 次粘连分解放环而多次反复粘连者。所有患者就诊时节育环均已取出。

**治疗方法** 所有病例从就诊即开始服活血通经汤,2 个月后行扩宫棒扩宫并放环(术后 1 个月内禁止性生活),3 个月后取环,坚持每天服药直至恢复正常月经 3 个月后停药。如遇出差等服药不便,可改血府逐瘀口服液(每毫升含生药 22.5g,延边敖东药业(集团)股份有限公司生产)10ml,每天 3 次口服,配合桂枝茯苓胶囊(每粒含生药 0.3g,连云港康缘制药有限责任公司生产)3 粒,每天 2 次口服。

活血通经汤组成:虎杖 30g 紫花地丁 30g 当归尾 30g 赤芍 15g 桃仁 9g 红花 15g 蟾虫 15g 穿山甲 10g 水蛭 9g 皂角刺 30g 三棱 10g 莪术 10g 路路通 30g 王不留行 30g 枳壳 12g 甘草 6g。气虚者加黄芪 15~30g;大便次数过多者去桃仁加白术 18g。每天 1 剂水煎两次,第 1 次煎 90min,第 2 次煎 60min,分两次饭后服。

**结果** 13 例患者服活血通经汤 2 个月行扩宫放环时均一次成功,术后第 2 个月均有少量月经来潮,3 个月后取环。服药 1 年以内月经正常者 8 例;2 年以内正常者 3 例,3 年以内正常者 2 例;所有患者均在月经恢复正常后 1 年内妊娠,其中有 1 例孕 5.5 个月时由于某种原因而行引产术,术后出血较多,B 超提示胎盘有约 4cm×3cm 之粘连,随即行刮宫术;其余 12 例均达足月妊娠,其中有 2 例自然分娩,胎盘娩出后检查未见明显粘连,余 10 例均按医嘱行剖腹产术,术时发现有不同程度的胎盘粘连,但婴儿发育均正常。

本组病程在 1.5~3 年者 11 例,服药时间均在 2 年以内,病

程在 4~5 年者 2 例,服药时间均在 2 年以上,提示病程越长,所需疗程亦越长;患者年龄 <30 岁者 8 例,服药时间均在 2 年以内,>30 岁者 5 例,服药时间均在 2 年以上,提示超过 30 岁的患者,所需疗程较长。

**体会** IUA 多发生于人工流产及吸、刮宫术后,据报道,人流术后 IUA 的发生率为 1.39%~5.24%,IUA 的结果致使患者生育力下降,大大增加了不孕、流产、死胎及胎盘粘连甚至胎盘植入的发生率,常规西医治疗是行宫腔粘连分离术后放置宫内节育环,西医治疗有一定效果,但对恢复内膜功能有一定局限,易致反复粘连,且妊娠率较低。中医学认为本病多因经期、产后余血未尽,继而内伤外感、气血失调、湿热与宿血聚结、凝结成瘀,致经血不通,故治疗以活血通经为主,佐以清热解毒,使瘀血得去、湿热得解、经血得通,不仅避免了手术分离易致反复粘连的弊端,且大大提高了妊娠率。现代药理研究表明,活血化瘀药物能促进微循环功能,改善宫腔内组织的缺血状态,促进吞噬细胞的吞噬功能,能将纤维蛋白清除使间质细胞再生复盖,从而促使局部瘀血吸收,结缔组织松解而达到生理性修复宫腔粘连之目的。

(收稿:1999-01-04 修回:1999-08-10)

## 单味西红花治疗冠心病心绞痛 43 例

青岛市中医院(山东 266012)

张德宪 邹 彦 王燕青 孟 力

1995 年 2 月~1998 年 6 月,我们单用西红花水泡剂治疗冠心病心绞痛 43 例,并与单用消心痛治疗的 31 例作对照,现报告如下。

**临床资料** 全部病例均依据国际心脏病学会和协会及 WHO 临床命名标准化联合专题组 1979 年制定的诊断标准(中华心血管病杂志 1981;9(1):75)确诊,劳累性心绞痛中的恶化型及自发性心绞痛不列入观察对象。74 例患者随机分为两组,治疗组 43 例,男 26 例,女 17 例;年龄 38~79 岁,平均(54.3±11.6)岁;合并高血压病 21 例,高脂血症 26 例;劳累性稳定型心绞痛 39 例,初发型 4 例;每日心绞痛发作次数 1~10 次,平均(1.49±2.21)次;每次发作持续时间 1~20min,平均(6.62±4.69)min。对照组 31 例,男 18 例,女 13 例;年龄 40~81 岁,平均(55.1±9.8)岁;合并高血压病 11 例,高脂血症 13 例;劳累性稳定型心绞痛 29 例,初发型 2 例;每日心绞痛发作次数 1~10 次,平均(1.45±2.43)次,每次发作持续时间 1~20min,平均(6.48±4.61)min。两组资料经统计学处理,无显著性差异。

**治疗方法** 治疗组用西红花(从印度、尼泊尔、伊朗进口)每天 2g(病情重、心绞痛发作频繁者可增加至 3g),分早、晚两次服用,每次先以温水 100ml 浸泡 5min 后饮之,再反复几次用大约 50ml 温水冲泡饮之,直至无味无色。日间发作频繁者,以早晨用量多(全日量的三分之二),夜间发作者则反之。对照组口服消心痛 10mg,每天 3 次。两组疗程均为 1 个月。治疗前后均观察心绞痛、心电图、血脂、血液流变学变化情况。

统计学方法:计量资料用 t 检验,计数资料用  $\chi^2$  检验。

**结果** (1)疗效标准 依据《心脑血管疾病研究》(陈可